

反种族歧视专员、现任悉尼大学社会和政治学教授蒂姆·索夫马赛的话表示，“历史告诉我们，少数族裔在疫情大流行期间往往不会过得很好。”“少数族裔很容易成为替罪羊。而流行病可能会释放出对某些群体存在的潜在敌意。”

种族歧视难解

数据显示，相较于2019年，2020年美国种族歧视仇恨犯罪，整体下降了7%，但是针对亚裔的仇恨犯罪，却暴增了149%。亚特兰大的枪声再次击碎了美国多元文化的外壳，暴露出根植于社会深层的种族主义问题。

3月19日，美国正副总统拜登、哈里斯访问亚特兰大，与当地亚裔议员和团体领袖举行了约80分钟的会面，随后在埃默里大学发表全国讲话。拜登和哈里斯对枪击案遇难者表示哀悼，并强烈谴责了“隐藏在公众视线之外”的种族主义祸害，呼吁美国人团结起来反对仇恨。

拜登说，亚太裔美国人被攻击、被指责、被骚扰，成为替罪羔羊；他们受到的不仅是言语上的羞辱，还有人身攻击，甚至被杀害。任何美国人在看到这种行为的时候都应该站出来，让仇恨在美国失去安全避风港。

拜登还暗指前总统特朗普曾多次将新冠病毒源头指向东亚国家，激化了社会矛盾，但他没有直接提到特朗普。“我们一直知道语言会带来后果，这是‘冠状病毒’。”拜登说。

两天前，白宫新闻秘书珍·普

萨基在记者会上说，毫无疑问之前特朗普政府的“破坏性言论”导致了美国社会对亚裔的威胁加剧。

亚裔是美国选民中人数增长最快的群体，其政治影响力也在不断提高。亚裔占佐治亚州总人口超过4%，而这一比例在1980年还不足0.5%。2020年大选时亚太裔选民在佐治亚州的投票率达到历史新高，投票人数有14万人，比2016年几乎翻了一番，增速远高于该州的黑人、白人和拉美裔选民。

其中70%亚裔选民把票投给了拜登。最终拜登在该州以微弱优势获胜，成为1992年以来第一个赢得该州的民主党候选人；民主党也成功拿下该州两个参议员席位，成功获得参议院控制权。此外国会亚太裔党团的规模也刷新了历史纪录，其中大部分是民主党人。

佐治亚州华裔女性民主党参议员欧晓瑜（Michelle Au）表示，亚裔群体在美国政坛越来越活跃，但人们有时候却不愿意听他们说话。“歧视和暴力问题激化只是一个古老现象的新篇章。”她说。

拜登当天宣布支持《新冠仇恨



左图：3月20日，一名女孩手持鲜花参加美国加利福尼亚州洛杉矶县阿尔汉布拉市举行的“停止仇恨亚裔”烛光仪式，抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪。

犯罪法案》，主要内容是建立一个可供举报仇恨犯罪威胁的线上系统，并要求有关部门审查现有的联邦、州和地方“仇恨犯罪”相关法律。拜登表示，该法案将加快政府对在疫情期间激增的仇恨犯罪事件的反应。该法案由纽约州民主党众议员孟昭文（Grace Meng）在去年5月首次提出，但未能在上届国会获得通过。

此前，在任职的第一周，拜登就签署了一项行政令，要求政府谴责和打击针对亚裔的“偏见、仇外心理和骚扰行为”。当时拜登曾给出承诺，说自己要在上任100天后，解决系统性种族歧视的问题。但从实际情况来看，现在已经过去了2个月的时间，却没有有什么进展，不仅没有解决问题，反而让问题愈演愈烈。

一个显而易见的事实是，疫情和特朗普政府的一系列错误言论正在加剧种族问题的解决难度。通信软件Telegram在亚特兰大枪击案发生后发起了一项调查：你是否为近期针对亚裔的攻击感到震惊？得票率最高的答案是“这是对疫情的正当报复”，得票率高达84%。

所以《纽约时报》说，无论是遏制出于种族动机的暴力行为，还是在控枪、仇恨犯罪、心理治疗、背景审查的相关议题上，拜登都没能迅速兑现其承诺，相关法案往往会因两党分歧而在国会搁浅。

可以说，亚裔的愤怒不仅指向激增的“仇恨犯罪”，更是对美国系统性种族主义发出的怒吼。若不能从根本上清除“种族主义病毒”，“仇恨在美国不应有安全避风港”永远只会是一句“政治正确”的“空话”。